

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA.
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Precio de suscripcion:
75 céntimos de peseta:
al mes.

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

SECCION RELIGIOSA

Domingo 1.—~~S.~~ S. Pedro ad-víncula.
Lunes 2.—Nuestra Señora de los Angeles.
Martes 3.—La Invencion de San Estéban proto-mártir.
Miércoles 4.—Santo Domingo de Guzman confesor y fundador.

Cultos

Domingo 1.—La Misa y oficio divino son de la Octava de Santiago Apostol, con rito doble color encarnado, haciendo conmemoracion de la Dominica 8 despues de Pentecostés y 1 de Agosto, y de los Santos Macabeos mártires.

En la Catedral homilia por el R. Sr. Ecónomo.

En el Rosario, por ser primer domingo de mes, los cofrades tendrán la funcion mensual á las 4 de la tarde, rezo del Santo Rosario, plática por el Sr. Director y Procesion á cuya asistencia hay concedida Indulgencia plenaria.

En San Francisco en la misa conventual homilia por el R. Sr. Ecónomo. A las 3 de la tarde Vísperas solemnes para dar principio al Jubileo de la Porciúncula.

En San Agustin los Asociados al Sagrado Corazon de Jesus, Apostolado de la Oracion y Guardia de honor, tienen la Misa de Comunión general á las 7 y cuarto. A las 3 y media de la tarde exposicion del Santísimo, rosario, plática que versará sobre el primer artículo del símbolo de nuestra fe, por el M. I. Sr. Dr. D. José Febrer Canónigo Doctoral, ejercicio y reserva.

En Santa Clara esposicion del Santísimo en la Misa conventual y en el ejercicio á las 2 de la tarde.

La Oracion de 40 horas comienza en la Iglesia del Sagrado Corazon de Jesus, se expondrá S. D. M. los dias festivos á las 6 de la tarde, los laborables á las 6 y media reservándose siempre á las 7 y media.

Lunes 2.—La Misa y oficio divino son de San Alfonso Maria de Ligorio, obispo, confesor y doctor, con rito doble color blanco, haciendo conmemoracion de San Esteban papa y mártir.

Martes 3.—La Misa y oficio divino son de la Invencion del Cuerpo de San Esteban Protomártir, con rito doble mayor color encarnado.

Miércoles 4.—La Misa y oficio divino son de Santo Domingo de Guzman confesor, con rito doble 2.ª clase color blanco.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA AGOSTO

El Apostolado del buen ejemplo

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que los católicos eviten escandalizar á sus hermanos y sean apóstoles por el ejemplo de sus virtudes.

PROPÓSITO

Acordarnos frecuentemente de que nuestros ejemplos pueden mucho para el bien y para el mal.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.ª La observancia del dia festivo.
 - 2.ª Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesus por beneficios recibidos.
- Santos Patronos del Apostolado en el mes de Agosto y días en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Dia 4, Santo Domingo de Guzman.
= 21, Santa Juana Francisca de Chantal.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma de un asociado, y las de tres asociadas, que han fallecido durante el mes de Julio.

A. M. D. G.

LOS FOLLETINES.

Pocos paran mientes en el mal que con sobrada frecuencia envuelve en si la lectura del folletín de aquellos periódicos que parecen interesados en propinar á sus lectores el veneno de las malas doctrinas, en debilitar en el entendimiento la fé cristiana conrrumpiendo poco á poco el corazón, oficina, en frase de la Escritura santa, donde se elaboran las acciones.

Es, sin embargo, bien digno de que se llame la atencion acerca de esta clase de lecturas, tanto más cuanto que de ellas se aprovechan principalmente las jóvenes que no manifestando interés por lo que á la política del periódico se refiere, parece estar destinada á ellas esa parte del diario que se llama folletín, que si las más de las veces carece de importancia literaria, en cambio casi siempre abunda en inmoralidad.

Los jefes de las familias juzgan, y con razon, poco digno de su atencion, que necesitan emplear en cosas más útiles, el folletín: ni le leen ni se preocupan de su contenido; sin embargo, con cariñoso afecto le cortan todos los días para que su lectura sirva de entretenimiento y solaz á su esposa é hijas, sin tener en cuenta que con ello van poco á poco envenenando el corazón de aquellos seres que por otra parte quieren que sean perfectos.

Fíjese la consideracion en lo que de ordinario se escribe para estos folletines y se verá que generalmente son inverosímiles, llenos de seducciones y de perjuicios: en ellas se describen las pasiones con todos sus extravíos, ingeniosos hasta el crimen con tal de alcanzar sus aspiraciones. El novelista no escribe cumpliendo con su deber de tal, á saber: procurar hacer detestable el vicio y amable la virtud: procura por el contrario disminuir el crimen llevado á cabo á impulsos de una repugnante pasión, á la que no se ha querido resistir debidamente; se hace más, se trabaja hasta por hacer simpática la pasión á fin de que el crimen resulte casi casi imperceptible.

Nada hace allí la moral cristiana; la ley de Jesucristo no viene en esas novelas á sujetar esos apetitos y á evitar esos extravíos: se quiere en fin convencer de que la fatalidad es la causa única de las acciones, desapareciendo por ende toda responsabilidad de conciencia.

Tales son muchas veces las doctrinas contenidas en los folletines de periódicos que nada se cuidan de la moralidad, si ya no tienen interés en desmoralizar.

En vista de esto, dígasenos ingenuamente si esa lectura no será perjudicialísima á jóvenes de imaginacion exaltada y en una edad en que el sentimiento es todo, y nada la razón.

Sabemos que la gota de agua llega á socavar la dura piedra; pues bien, demos á esa joven que un dia y otro caiga sobre su corazón la pernicioso doctrina, y será un verdadero milagro que ese corazón no se socave

también y se decline al vicio, dejándose arrastrar suavemente por la corriente de la pasión.

Todo esto deben considerar los padres de familia á fin de intervenir con verdadero celo en las lecturas que sirven de entretenimiento á sus hijas, entretenimiento que llega á ser el alimento del alma.

Si lo descuidan, no se quejen en el dia de mañana de los resultados, pues no se siembran vientos sin recojer tempestades.

Antiguamente leíase en familia el año cristiano, admirábase la vida de abnegacion y sacrificio del varon justo que celebraba en aquel dia la Iglesia, y aquellos ejemplos de amor puro, de acendrada caridad y valor heroico de los mártires, de los confesores y de las vírgenes eran otros tantos estímulos que inclinaban el ánimo á la práctica de las virtudes. Hoy.... se ha retirado esta piadosa costumbre y se ha sustituido en cambio por la novela en donde abundan los ejemplos de egoismo y de brutal satisfaccion que por necesidad han de inclinar el ánimo á la práctica de los vicios, causa necesaria de los disgustos en que se ven envueltas las familias y que muchas veces ni saben á qué atribuirlos. A todos cuantos abandonan una parte tan importante de la educacion se les puede decir: no os quejéis, «hacedlas como las queréis ó aceptadlas como las hacéis.»

EUGENIO SANTOS.

NOTICIAS

La comision de ingenieros de montes del ministerio de Fomento y del de Hacienda, encargada de hacer la revision del catálogo de montes públicos que se formó en 1862, ha terminado este trabajo.

Resulta de él que se han revisado 16.000 montes, que comprenden siete millones de hectáreas, clasificándoles en la siguiente forma: 10.000 montes, los más pequeños, con dos millones de hectáreas, se han declarado enajenables, y en el ministerio de Hacienda se procederá á instruir los oportunos expedientes para su venta; y los otros 6.000 que comprenden seis millones de hectáreas, se han declarado inalienables y pasan al ministerio de Fomento para que cuide de su conservación. Estos son los mas importantes y los que reúnen las condiciones exigidas para ser declarados propiamente de necesidad y utilidad.

Nivelacion del presupuesto.—La comision de presupuestos se reunió y el dictamen de nivelación quedó aprobado.

Los gastos quedan reducidos á 28.940.000 pesetas y los ingresos se calculan en 32.000 líquido para nivelar, 28.940.000.

Como resultado del acuerdo tomado en la sesión anteúltima, la base de la nivelación ha sido el arrendamiento del impuesto de Consumos, el concierto celebrado con los acreedores de créditos reconocidos que percibirán el 20 por 100 de sus créditos con cargo al ac-

tual presupuesto y el resto en iguales proporciones en los sucesivos, el concierto con las zonas, las economías en el personal de Consumos por consecuencia del arriendo y otras varias, pero sin hacer cesantía en el personal del Ayuntamiento.

El último telegrama que en Madrid se ha recibido del general Weyler, se refiere á un consejo de guerra verificado anteayer, y en el cual fueron condenados á la pena de muerte tres rebeldes, cuyos delitos son de los que en concepto del capitán general de Cuba, no admiten indulto.

La sentencia, pues, presúmese que será ejecutada, si es que ya no lo ha sido.

Por otro consejo de guerra celebrado el jueves último en la Habana, se le impone también la pena de muerte á Manuel Fernández Maquieira que ostentaba su ciudadanía de súbdito norteamericano.

Fernández era uno de los agentes más activos de los laborantes, y está probado que desembarcó en Cuba el 6 de Julio del año anterior con una expedición de cierta importancia; tres días más tarde fué capturado, cerca de Jaruco y con armas, por la columna Ochoa.

Comprobado plenamente su delito, el fiscal pidió contra Fernández, en razonado dictamen, la pena de muerte.

Al acto asistió el cónsul norteamericano, general Lee, quien reconoció que el proceso se ha tramitado de conformidad con las prescripciones del protocolo de 1877.

Después de celebrada la sesión del consejo, M. Lee hizo una visita de cortesía al general en jefe, que ha regresado á la Habana.

Lo que propone un periódico

El que se publica en Barcelona, y lleva por título «Las noticias», ha publicado un artículo abogando por la ocupación militar de la gran Antilla como uno de los medios de acabar pronto con aquella guerra, según opinión de hacendados, personas de arraigo y de reconocido españolismo.

El citado periódico dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Conceptuamos que aun quedarán en pie doscientos ingenios, cuya riqueza estimamos en 100 millones de duros. Los dueños de estas fincas podrían encargarse de una ó dos compañías de soldados, con sus clases y oficiales, de modo que se colocaran en dichos centros azucareros unos 40.000 hombres, de los cuales, deduciendo la oficialidad, los asistentes y el 10 por 100 destinados á la custodia del armamento y á los servicios de guarnición de los fuertes y de las fincas, quedarían unos 34.000 en disposición de ocuparse del trabajo productor retribuido, con una economía para España superior á 25.000 duros diarios.»

«Las Noticias» cree conveniente, además de lo expuesto, la creación de un cuerpo de sesenta mil voluntarios; treinta mil destinados á las ciudades y villas, y los restantes á los campos.

El armamento de los voluntarios podría estar en los mismos puntos en que los tuviera la tropa.

Los voluntarios recibirían instrucción, pasarían revista un día á la semana y es-

tarían organizados de manera que pudieran agruparse rápidamente.

Los soldados rebajados ganarían de diez y ocho á veinticuatro duros, de los que ahorrarían diez mensualmente, á fin de que al ser licenciados pudieran adquirir propiedad ó dedicarse al ejercicio de algún negocio.

Después de hablar de soluciones complementarias y de enumerar las ventajas de alguna de ellas, termina «Las Noticias» proponiendo que se ensaye el sistema en Pinar del Río, Habana, Matanzas y las Villas, provincias que están pacificadas, «según se dice».

Durante las fiestas de un pueblo del Delfinado, un impío se atrevió á decir en alta voz dirigiéndose á la Iglesia: «Si Dios existe, que me lo demuestre aplastándome».

Algunos días después, hallándose descargando un carro de maderas, éstos se le cayeron encima, dejándole moribundo, en vista de lo cual sus parientes le instaron á que se confesase, á lo cual, no sin gran resistencia consintió al fin; pero cuando el sacerdote llegó, ya había expirado.

INFORMACION TELEGRAFICA

Ha fondeado en la Coruña, procedente de la Habana, el vapor «Buenos-Aires», trayendo á bordo 1.270 pasajeros.

En el número de éstos cuéntanse los generales Fuentes y Pavia, cuyas referencias acerca de la campaña son lisonjeras, augurando que se logrará la paz dentro de breve periodo de tiempo.

Dicen también que el paludismo causa muchas bajas en las tropas, estando en cuadro muchos batallones.

Durante la travesía han fallecido: El sargento de infantería de Marina Enrique Somoza, y los soldados Juan Molinero, Jerónimo Torres, Cristóbal Galvez, Jorge Paris, Juan Ramero, Máximo Martí, Martín Moreno, Ramon Viñas, Francisco Ulpi y Zenon Sanchez.

—De Nueva-York dicen que allí se da como seguro que Mr. Sherman dimitirá la secretaría de Estado, siendo reemplazado por Mr. White Lawreid.

—El señor Cánovas ha aplazado su viaje á Santa Agueda hasta el jueves.

Respecto á Cuba dice el Sr. Cánovas que tiene como buen síntoma favorable á España las presentaciones frecuentes de jefes é insurrectos, siendo de notar que éstos en su mayoría se presentan con armas.

—Telegrafían de Nueva York que ha zarpado con rumbo á Europa el trasatlántico «Ville de Paris», conduciendo á Mr. Woodford, que viene á tomar posesión del cargo de representante de los Estados Unidos en esta Corte.

Con Mr. Woodford viene todo el nuevo personal de la Legación norteamericana.

—Noticias de Portugal dicen que se ha establecido allí una rigurosa censura.

Cartas de Lisboa dicen que la agitación aumenta con motivo de la suspensión del meeting de Villanova de Gala.

La situación en el vecino reino es violenta. Los republicanos aparecen unidos.

El Gobierno lusitano ha tomado medidas extraordinarias para garantizar la pública tranquilidad.

—Comunican de Córdoba que el tren correo de la línea de Belmez ha chocado con una locomotora, resultando 13 contusos, tres de ellos de pronóstico reservado.

Tuvieron averías una de las locomotoras y dos vagones.

—Ha marchado á Lucerna el marqués de Cerralbo para conferenciar con Don Carlos.

Dícese que probablemente á su regreso habrá una reunión en Hendaya para que el Marqués dé cuenta de sus conferencias con Don Carlos y transmita á los delegados regionales y provinciales las instrucciones de aquél.

—De regreso de las costas de Marruecos ha fondeado en Tánger el crucero norteamericano «Raleigh».

—Hoy han celebrado una entrevista los representantes de los directores de *El Ejército Español* y *El Estandarte*, entre los que surgió un incidente personal á consecuencia de un suelto que publicó el primero de dichos colegas y que el segundo apreció injurioso para el señor Cánovas.

—El comandante de ingenieros, señor Vives, ha visitado al general Azcárraga para darle cuenta de sus estudios sobre la aerostación militar en Alemania, Francia y Bélgica.

—La suscripción nacional para el Colegio de huérfanos de la guerra alcanza ya á la suma de 377.193 pesetas.

—Las obligaciones del Tesoro que el Banco de España está negociando ascienden ya á 66.600.000 pesetas.

Es posible que pasado mañana se cierre por calcularse estarán ya cubiertos los 73 millones acordados.

El señor Cánovas considera grave que vayan buques del Japon y los Estados Unidos á las islas Hawaii.

—Continúan los abusos por parte de la Compañía de tranvías del Norte, exigiendo precios indebidos á los viajeros.

—Han salido del Ferrol para Tolon los torpederos franceses 198, 201 y 202.

Ha empezado á pintarse el «Oquendo» en el dique.

—Comunican de Nueva-York que sigue la agitación de los buscadores de oro con motivo de las nuevas minas que se han descubierto.

El Gobierno yankee, además de haber puesto una guarnición en Alaska, está organizando en dicho Estado una colonia minera.

Se ha enviado numerosa policía á Ottava para evitar toda alteración del orden.

En Kondykle aumentan los emigrantes. Los vapores están atestados, y se temen naufragios.

Las autoridades del Canadá organizan otra colonia.

—Noticias de Washington dicen que se acentúan los rumores de dimisión del secretario de Estado Mr. Sherman.

Documento notable

El *Boletín Eclesiástico de Palencia*, publica la importante exposición que los preladados de aquella provincia eclesiástica, señores arzobispo de Burgos y obispos de Vitoria, Santander, León y Palencia han elevado al señor presidente del Consejo de ministros, en justísima demanda de que no se permita fundar en la corte de la España católica una *Universidad protestante*, como parece se pretende.

Dicha exposición es un documento notable en el fondo y en la forma, como se puede ver en el siguiente párrafo:

«Cuando la España católica, que es decir el pueblo español, abre generosamente sus venas para dar toda la sangre y sus arcas para ofrecer sus últimas monedas en las aras del patriotismo, no había de permitirse que á su religión se le cruzara el rostro con el látigo de un nuevo insulto: procurar traer nuevos conflictos á una nación comprometida en tan graves y difíciles empresas, es tarea antipatriótica, para la cual no encontraría la historia apropiados anatemas.»

Cuando, para hacer frente á las contrariedades actuales, á los peligros de lo porvenir, se hace preciso que todos los españoles, olvidando las diferencias que pudieran separarnos, nos agrupemos como un solo hombre bajo la bandera de la patria para mantenerla enhiesta y gloriosa en las tierras donde la clavó el heroísmo civilizador de nuestros padres propagar anticonstitucionalmente doctrinas contrarias á las de la religión del Estado, herir el sentimiento católico de la casi totalidad de los españoles, hacer manifestaciones públicas encaminadas á aumentar la influencia protestante y á introducir con la división religiosa la tea de la discordia, sería un crimen de lesa patria, cuyo intento apenas se concibe.»

Libertad, Igualdad y Fraternidad en la República Francesa.

Los agentes de policia en el escándalo que promovieron en Versalles mientras se celebraba una procesion por el atrio del templo, maltrataron á los fieles con puntapiés, puñetazos y aun les hirieron con cuchillos. El Superior del Seminario presentó uno de sus alumnos con la mano ensangrentada al comisario central, pero este no quiso recibirlos, y uno de sus agentes dió esta respuesta textual: vuestro alumno no tiene mas que lo que merece; una sola cosa nos pesa, y es que todos los agentes no estuvieran armados de cuchillos.

Mientras que se maltrataba á los católicos bajo pretexto de impedir la circulacion, en la misma ciudad y á la misma hora se celebraban corridas de bicicletas y otras fiestas profanas que dificultaban la circulacion mucho más que la procesion que no incomodaba á nadie. Los católicos no hacian mas que usar de su derecho.

El día del Corpus recorría las calles de Paris protegida por la policia una asquerosa comparsa; en cambio no pudo celebrarse la procesion del Corpus. Hasta el incrédulo Sarcey protestó en le *Matin* contra semejante arbitrariedad.

(Se continuará.)

GACETILLA.

En la sesion extraordinaria celebrada en el dia de ayer el Ayuntamiento acordó la creacion de un Cuerpo de Policia Municipal, aprobando el Reglamento por que ha de regirse y una Cartilla expresiva de las obligaciones, las faltas y su correccion, que irá inserta en los Títulos de nombramiento.

Componen dicho cuerpo seis Inspectores Vigilantes; habiendo sido nombrados los individuos siguientes:

D. Antonio Salord Goñalons.
 » Andres Triay Simó.
 » Jaime Cortes Gener.
 » Miguel Piris Jover.
 » Rafael Capó Ramon.
 » Bartolomé Camps Vives,
 quienes han tomado posesion de sus cargos.

Mañana celebra la fiesta de su titular el pueblo de San Cristobal. Las corridas prometen ser animadas, pues segun nuestras noticias acudirán los caballos de «Son Llorens» y de «Son Ametller».

En la madrugada del jueves entregó su alma al criador la simpatica Srta. D.^a Margarita Bonet Sancho, hija de nuestro particular amigo D. Magin Bonet Teniente 1.^o de Alcalde de este Ayuntamiento. La conduccion del cadaver al campo santo fue una demostracion de duelo hacia tan apreciable familia.

El Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder cuarenta dias de indulgencia á todos los fieles residentes en esta Diócesis por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Santo Rosario que rezaren por el alma de la finada en particular y por las almas del Purgatorio en general; y si dicho Santo Rosario se rezara en compañía de alguna persona de la familia de dicha señorita, concede cuarenta dias más por cada uno de los Misterios.

Reciba la familia Bonet la expresion de nuestro sentido pésame por tan irreparable perdida.

Ha sido destinado á prestar servicio al Regimiento Regional de Baleares número 2 el soldado Rafael Pons Pons, natural de esta ciudad.

Por ser hoy la fiesta del inclito Fundador de la Compañía de Jesús San Ignacio de Loyola, las Rdas. Religiosas de Nuestra Señora (Enseñanza), han honrado al glorioso Santo con piadosos cultos, habiendo celebrado en la mañana de hoy el Santo Sacrificio en la iglesia de dicho Convento el Ilmo. y Rdo. Sr. Obispo diocesano, quién ha distribuido el Pán Eucarístico á las religiosas y colegialas de la Enseñanza.

«El Noticiero» de esta ciudad en su gacetilla, da cuenta del fallecimiento del editor D. Juan Pons. Participamos á nuestros lectores que dicho señor es el que ha publicado en España «Los hijos del pueblo» y tantas otras obras condenadas por la Iglesia.

Desde Lourdes le han escrito á un diario de Barcelona varias noticias acerca del fallecimiento del conocido y celebrado astrónomo español don Leon Hermoso, director del «Boletín Astronómico» y popularizado con el pseudónimo de Noherlesoom. Dicho señor ha fallecido en aquella villa en casa de una familia española que tiene comercio en la plaza del Mercado. Padecía el señor Hermoso de diabetes sacarina y habia salido de Madrid hace pocos dias en direccion á unas aguas medicinales. Pasando por Hendaya y sofocado por el fuerte calor que sentia, se aligeró de ropa y abrió las ventanillas, pillando una fuerte congestion pulmonar. Llegado á Lourdes, donde se encaminaba de paso por su gran devocion á la Virgen, guardó cama un par de dias, pero moviéndole á levantarse su ánimo inquieto y el afan de escribir para su periódico, á pesar de la prohibicion facultativa, pasó la noche del 24, vigilia de su fallecimiento, escribiendo y meditando. Al siguiente dia tras escalofrios y súbita decoloracion del rostro se acostó, perdiendo el conocimiento y delirando, y á las once de la noche entregaba su alma al Criador. Los españoles que se encontraban en aquella villa, al tener conocimiento de la triste nueva, acudieron á su domicilio, donde pudieron ver el cadáver vestido de fraile con rostro natural y apretando

entre sus manos unos rosarios y un crucifijo. En seguida se telegrafió á su hermana, que no llegaría á tiempo para verle. Don Leon Hermoso ha muerto lejos de su familia y amigos, pero en la tierra de su amada Virgen de Lourdes E. P. D.

Mañana domingo por la noche la banda Luisiana tocará en la antes plaza vieja y hoy calle de José María Quadrado, estrenando una preciosa malagueña del reputado maestro Milpager.

La raza perruna vuelve á ser victima de la bola. Estos dias hemos tenido el gusto de ver tendido en la calle á uno de esos animales. Lástima que no haya otro sistema de esterminacion.

Hemos recibido el opúsculo correspondiente á Junio de la colección titulada EL BUEN COMBATE que publica la *Librería y Tipografía Católica* de Barcelona. Titúlase éste *La caridad puesta al alcance de todo el mundo*, por el abate Mullois. Nuevamente encarecemos á nuestros subscriptores la difusion de estos opúsculos, que, ilustrados con bonitos grabados y con hermosa cubierta de color, se admiten suscripciones y se expenden, para poder contrarrestar la propaganda impía.

VARIEDADES

1.^a

Cosa larga y muy estrecha
 prima segunda nos dió;
 el tres cuatro es en correos
 de importancia superior;
 con su ingenio y su dos cuatro
 mucho el hombre descubrió,
 y en opiparos banquetes
 tiene el todo aplicacion.

2.^a

Blanco por escelencia es una dos;
 un buque nos indican dos tercera;
 con dos quinta constrúyense vasijas
 de caprichosas formas muy diversas,
 la cuarta en muchos casos es pronombre
 y árbol frutal el todo nos presenta.

3.^a

Segunda prima sobre el agüa flota;
 cosa de grande lujo es tercia dos;
 la tercera en plural de noche alumbrá
 y es mi todo ciudad de esta nacion.

JACINTO.

Solucion á las charadas del sábado pasado:

A la 1.^a MA-RI-CA.

A la 2.^a RI-O-LA.

A la 3.^a TRA-PE.

Las ha descifrado Amengual:

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 31.-3¹⁵ m.

Telegrafian de la Habana que durante la última decena los rebeldes han tenido 79 muertos y 31 prisioneros, habiéndose presentado 349.

El general Weyler recojera el ganado para abaratar la carne.

Se han embarcado para la Peninsula los enfermos general Loño y Marques de Mendigorría.

Las cooperativas inglesas

Ahora que en España empieza á trabajarse sobre el establecimiento y acuerdo de las sociedades cooperativas, conviene que se tenga en cuenta esto, que á propósito de las de Inglaterra, dice la antigua revista financiera «Gaceta de la Banca.»

Las Sociedades cooperativas inglesas acaban de celebrar en Perth su vigésimo-nono Congreso. En esta Asamblea se ha podido apreciar claramente los progresos realizados por aquellas instituciones en los últimos años. Baste decir que en 1862 no eran más que 450 con 90.000 miembros y un capital de 450.000 libras, evaluándose los negocios practicados en aquella fecha en 2.350.000 libras y en 166.000 los beneficios obtenidos. En la actualidad su número es de 1.741 con 1.492.371 miembros, un capital de 17.546.924 libras y una ganancia anual de 6.337.426.

A pesar de todo, uno de los representantes de aquellas asociaciones, Mr. Maxwell, se quejó del poco celo que demostraban los miembros de la Asociación, lamentándose de que muchos se preocupaban más del dividendo que han de percibir á fin de año que de la propaganda de la cooperación.

A este objeto y para estimularles á la difusión de la idea, expuso el pensamiento de enviar representantes á la Cámara de los Comunes, que defiendan las teorías económicas que ellos sustentan.

Las cooperativas inglesas no tienen, sin embargo, motivo para quejarse, porque, á más del progreso que las cifras anteriores revelan, aparece aquél más patente si se comparan con las Asociaciones agrícolas, en «déficit» este año de más de un millón de libras, siendo su capital 2.181.944, repartido en 261 Asociaciones.

De doctor á curandero.—Refiere un periódico francés que ha poco días se presentó el comisario de policía en uno de los barrios más aristocráticos de París para coger en fragante delito al curandero Alexis, cuyos vastos salones estaban atestados de gente.

Llamado Alexis por el comisario y requerido por éste, siguió con tranquilidad á su despacho, no sin advertir antes al criado que continuase recibiendo enfermos, pues volvería enseguida.

Ya en el despacho del comisario, rogó á éste que le escuchara breves momentos sin testigos, á lo que accedió mal humorado aquél. Una vez solos, sacó Alexis su título de médico y lo presentó al comisario, que quedó estupefacto.

«La cosa nada tiene de particular—dijole Alexis;—en cuanto supiesen que era yo doctor en medicina, perdía inmediatamente la clientela. Tenía yo—continuó—mi gabinete en tal calle; en la puerta la placa de doctor; me moría de hambre; quité la placa, cambié de domicilio, me

anuncié como «curandero», y el oro entra en abundancia en mis arcas...»

La larga série de estudios, profundos y concienzudos, de medicina humana y comparada, hechos por el doctor Zulinski para aclarar los efectos normales del humo del tabaco, no han podido ser más concluyentes.

Ha demostrado que, aparte de la «nicotina» hay otro principio activo, la «cotidina» y además óxido de carbono y ácido hidrocianico, tóxicos todos que de una manera lenta y paulatina, pero progresiva, ván infeccionando el organismo humano y el de los demás seres animales con que ha experimentado; aumentando la proporción nociva, altamente deplorable, la naturaleza del tabaco y la manera de quemarlo. En efecto los tabacos de menos color son los menos fuertes, y por lo tanto los más aceptables; y además si el fumador se sirve de aparatos que dejan pasar el humo á través de una capa de agua, reduce de este modo los efectos perniciosos al minimum.

Con cuanta razón dejamos consignado en otros números, que si bien, la no existencia de tabaco en los estancos, irrogaba grandes perjuicios á la Hacienda, eran grandes los beneficios que la salud pública obtenía.

Ha sido hallada en Tarragona, al desmontar unos terrenos, una ara romana de piedra del país, con bonito comisamento greco-romano y una inscripción en hermosos caracteres.

Dice así:

MEMORIAE
VLPI BONICI
GENER ET
OCTAVIAE CALLISTE
FILIAE DVLCISSIMAE
OCTAVIA GRECVLA
MATER

Es un ara ó lápida sepulcral dedicada por «Octavia Grécula á la memoria de su yerno Ulpio Bonicio y de su dulcísima hija Octavia Calista».

Aunque esta inscripción no es inédita, pues ya la publicaron Finestres, Albiñana y Hübner, el hallazgo es interesante por tratarse de una lápida que se consideraba enteramente perdida.

Se ha dado cuenta á la Real Academia de la Historia, tanto del hallazgo como de que el ara ha sido cedida gratuitamente al Museo por el propietario de los terrenos, Sr. Adell.

EL BUEN COMBATE, facilitado á toda clase de personas, por medio de sencillos opúsculos de controversia popular.

Nueva colección de libritos de propaganda limpia y exclusivamente católicos, de varios estilos y autores, que contendrán todo cuanto el cristiano debe creer, practicar y defender.

CONDICIONES.—Se publica cada mes un opúsculo de 48 páginas, con hermosas ilustraciones y elegante cubierta.

| | |
|---------------------------------------|--------------------|
| Subscribiéndose á 1 ejemplar mensual. | 1'50 ptas. al año. |
| » á 4 ejemplares mensuales | 0'50 » cada mes. |
| » á 8 » » | 1 » » » |
| » á 12 » » | 1'50 » » » |
| » á 12 » » | 2'25 » » » |
| » á 50 » » | 5 » » » |

Las suscripciones á un ejemplar sólo se admiten por año entero.

Subscribiéndose de cuatro ejemplares mensuales en adelante, puede hacerse por uno, dos ó tres meses, un semestre ó todo el año.

El pago se hará por adelantado en letra, libranza ó sellos, certificando en este último caso la carta.

Opúsculos publicados: *El pan del pobre, ¿No es horatodavía?* por don Félix Sardá y Salvany, pbro.—*De Carlos á Manuel y vice-versa*, por Antonio.—*El deber de la limosna*, por D. Félix Sardá y Salvany, pbro.—*De Carlos á Manuel y vice-versa* (segunda parte), por Antonio.—*Sol de las almas*, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro.—*Credo, ó el refugio del cristiano en los presentes tiempos* (primera parte), por Mons. Gaume.—*Credo ó refugio del cristiano en los presentes tiempos* (segunda parte), por id.—*La acción antimasonica*, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro.—*El Santísimo Rosario*, por Campazas.—*Católicos... á la moda*, por Raquel.—*Católicos de verdad*, por id.—*Guerra de frente!* por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro.—*Espinas, hojarasja y flores*, por el Dr. Franco.—*La piedad al uso*, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., y *Los fariseos*, por N.

Una victima de los mambises

Ha salido con dirección á Córdoba y Cádiz, una victima de la ferocidad de los insurrectos, D.^a María Luisa Iñigo de Llorens.

Esta desgraciada señora anda con dificultad por los balazos que recibió en los pies; su cabeza carece en su mayor parte de cabello á causa de haberle levantado la piel á machetazos los negros de Quintin Banderas; tiene los dedos de la mano derecha cortados, varios machetazos en la espalda y lleno el rostro de innumerables pinchazos.

Además, la pobre señora ha visto á sus dos hijos, jóvenes de diez y seis y diez y nueve años, parecer á manos de los rebeldes.

ALCALDIA DE CIUDADELA.

Segun el artículo 143 de la ley de Reclutamiento y 143 del Reglamento el día 1.º de Agosto es el señalado para el ingreso en caja de los mozos sorteados para el Reemplazo del presente año, siendo voluntaria la presentación personal á dicho acto, y se halla encargado de recoger los pases así de los que hayan de servir en activo, como de los excedentes de cupo y reclutas exentos el comisionado de este Ayuntamiento. Lo que se hace público por el presente edicto para que llegue á conocimiento de los que voluntariamente quieran concurrir.

Ciudadela 23 de Julio de 1897.

El Alcalde, *Francisco J. de Despujol*.

BANCO DE CIUDADELA

La Junta de Gobierno de este Banco en sesión de hoy ha acordado celebrar la Junta general ordinaria de señores accionistas el día 9 de Agosto próximo á las 5 de la tarde.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas de este Banco, á quienes se suplica la asistencia á dicha Junta.

Ciudadela 20 Julio de 1897.

P. A. de la Junta de Gobierno.

El vocal vice-secretario, *Juan Gelabert*.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS, á cargo de R. Massanet, calle de J. M. Quadrado